«Μένουμε Σπίτι»

…και λύνουμε Φυσική !!

3ο Φύλλο Εργασίας  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3ο  – ΔΥΝΑΜΙΚΗ  ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής

1. Ο θεμελιώδης νόμος της μηχανικής F = m (α  δεν  ισχύει

α) στην περίπτωση της κυκλικής κίνησης

β) στην περίπτωση της κίνησης των πλανητών

γ) όταν η ταχύτητα του σώματος είναι πολύ μεγάλη

δ) όταν το σώμα είναι ακίνητο

2.  Ένα πορτοκάλι βάρους 2Ν πέφτει από ένα δέντρο. Με βάση τον τρίτο νόμο του Νεύτωνα συμπεραίνουμε ότι

α) η κίνηση είναι επιταχυνόμενη

β) η επιτάχυνση της βαρύτητας παραμένει σταθερή

γ) η δύναμη που ασκεί το πορτοκάλι στη Γη είναι ίση με 2Ν

δ) η δύναμη που ασκεί το πορτοκάλι στη Γη είναι μεγαλύτερη από 2Ν

Ερωτήσεις αντιστοίχισης
1.  Να αντιστοιχίσετε τα φαινόμενα με τις δυνάμεις:

	Φαινόμενα
	Δυνάμεις

	α. Σώμα ακίνητο σε οριζόντιο επίπεδο
	I.  Τριβή ολίσθησης

	β. Σώμα ακίνητο σε κεκλιμένο επίπεδο
	II.   Στατική τριβή

	γ. Αυτοκίνητο που κινείται με μπλοκαρισμένους  τροχούς
	


2. Να αντιστοιχίσετε τα διανύσματα του διαγράμματος με τα φυσικά μεγέθη της δεξιάς στήλης ( το σώμα κατέρχεται με ολίσθηση στο κεκλιμένο επίπεδο ):
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Κάθετη δύναμη επαφής

 


Ερωτήσεις  Σωστού – Λάθους
1. Ένα κύβος ισορροπεί σε οριζόντιο επίπεδο. Ασκούμε κάποια οριζόντια δύναμη με το χέρι μας και αυτός αρχίζει και κινείται. Να χαρακτηρίσετε με Σ τις σωστές και με Λ τις λανθασμένες προτάσεις:
α.  Η στατική τριβή εξαρτάται από τη σχετική ταχύτητα των δύο επιφανειών.
(   )

β.  Η στατική τριβή έχει σταθερή τιμή.


(   )

γ.  Η τριβή ολίσθησης δεν εξαρτάται από τη φύση των δύο επιφανειών.
(   )

δ.  Στο φαινόμενο αυτό υπάρχει μόνο τριβή ολισθήσεως.
(   )

Ερωτήσεις συμπλήρωσης κενού

1.  Ο τρίτος νόμος του Νεύτωνα υποστηρίζει ότι οι δυνάμεις που αναφέρονται στο νόμο αυτό έχουν ………............. μέτρα, …........…………..................... διεύθυνση και ………......……… φορά.

2. ( Εδώ ταιριάζει ολόκληρη φράση στο κάθε κενό, και όχι μόνο μία λέξη )             Η τριβή ολίσθησης είναι ανεξάρτητη από ...........................…………………............. , ανεξάρτητη από ....................................................... , εξαρτάται από ............………........................…….................... και είναι ανάλογη .................................................................. .
ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1.  


1.  Ένας κύβος μάζας 10kg σύρεται υπό την επίδραση οριζόντιας δύναμης F σε ορι​​ζόντιο επίπεδο με επιτάχυνση 25m/s2. Αν ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ του κύβου και του οριζοντίου επιπέδου είναι 0,2 να υπολογισθούν: (α) Η κάθετη δύναμη που ασκεί το οριζόντιο επίπεδο στο σώμα ,   (β) η δύναμη F                        (g = 10m/s2).

2.  Στο παρακάτω σχήμα είναι σχεδιασμένες οι δυνάμεις που ασκούνται σε κά​ποιο αυτοκίνητο. Αν  F1=10N , F2= 5N , F3= 12N , ημ60° = 0,85 και συν60° = 0,5  (η γωνία της F1 και του άξονα χ είναι 60°) να απαντηθούν οι παρα​κά​τω ερωτήσεις:




ψ


F1


F2


χ




F3
       (α) Nα υπολογισθεί το ΣFχ 
       (β) Nα υπολογισθεί το ΣFψ

       (γ) Tο σώμα ισορροπεί ή όχι ; Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.

3. Σώμα αφήνεται από την ηρεμία να ολισθήσει από το ανώτερο σημείο κεκλιμένου επιπέδου. Το μήκος του κεκλιμένου επιπέδου είναι 2m και η γωνία του 30(. Αν θεωρήσουμε τις τριβές αμελητέες.
      (α). Να σχεδιάσετε ένα σχήμα στο οποίο να φαίνονται τα δεδομένα του προβλήματος και οι δυνάμεις που ασκούνται πάνω στο σώμα

      (β). Να υπολογίσετε την επιτάχυνση του σώματος 

     (g = 10m/s2)
4.    Ένα αυτοκίνητο κινείται σε μια ευθεία με ταχύτητα 20m/s και σε κάποια χρονική στιγμή ο οδηγός φρενάρει με αποτέλεσμα οι τροχοί να μπλοκάρουν και κάποια στιγμή το αυτοκίνητο να ακινητοποιηθεί. Αν ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ οδοστρώματος και ελαστικού είναι 0,8 και η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι g = 10m/s2
(α). Να κάνετε σχήμα στο οποίο να φαίνονται οι δυνάμεις που ασκούνται στο αυτοκίνητο και να αναφέρετε από ποιο σώμα ασκείται η κάθε δύναμη.
     (β). Να υπολογίσετε τον χρόνο που θα χρειασθεί το αυτοκίνητο για να σταματήσει, από τη στιγμή που ο οδηγός πάτησε φρένο. 

      (γ). Να κάνετε τη γραφική παράσταση (χωρίς τιμές στους άξονες, μόνο ποιοτικά) ταχύτητας -χρόνου με την προϋπόθεση ότι ο οδηγός φρενάρει σταθερά  και να ληφθεί ως θετική φορά η φορά κίνησης του αυτοκινήτου.
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α. Α           I.   Βάρος σώματος



β. Β           II.  Στατική τριβή



γ. Γ           III. Τριβή ολίσθησης



                 IV.  Κάθετη δύναμη επαφής
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